

5-11-14

Παράδειγμα: Να γίνουν τρεις επαναλήψεις.

Με $x^{(0)} = 0$ των μεθόδων Jacobi και Gauss-Seidel για την προσέγγιση της λύσης του γραμμικού.

$$2x_1 - x_2 = 1$$

$$-x_1 + 2x_2 - x_3 = 0$$

$$-x_2 + 2x_3 = 0$$

Jacobi:

$$x_i^{(m+1)} = \frac{1}{a_{ii}} \cdot \left[b_i - \sum_{j=1}^{i-1} a_{ij} x_j^{(m)} - \sum_{j=i+1}^n a_{ij} x_j^{(m)} \right]$$

$m=0,1,2, \dots$

$$x_1^{(m+1)} = \frac{1}{2} [1 + x_2^{(m)}]$$

$$x_2^{(m+1)} = \frac{1}{2} [x_1^{(m)} + x_3^{(m)}], m=0,1,2, \dots$$

$$x_3^{(m+1)} = \frac{1}{2} [1 + x_2^{(m)}]$$

$$x^{(0)} = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix}, x^{(1)} = \begin{pmatrix} \frac{1}{2} \\ 0 \\ \frac{1}{2} \end{pmatrix}, x^{(2)} = \begin{pmatrix} \frac{1}{2} \\ \frac{1}{2} \\ \frac{1}{2} \end{pmatrix}, x^{(3)} = \begin{pmatrix} \frac{3}{4} \\ \frac{1}{2} \\ \frac{3}{4} \end{pmatrix}$$

Gauss-Seidel

$$x_i^{(m+1)} = \frac{1}{a_{ii}} \cdot \left[b_i - \sum_{j=1}^{i-1} a_{ij} x_j^{(m+1)} - \sum_{j=i+1}^n a_{ij} x_j^{(m)} \right] \quad \left| \quad x^{(0)} = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix}, x^{(1)} = \begin{pmatrix} \frac{1}{2} \\ \frac{1}{4} \\ \frac{5}{8} \end{pmatrix} \right.$$

$$x_1^{(m+1)} = \frac{1}{2} [1 - x_2^{(m)}]$$

$$x_2^{(m+1)} = \frac{1}{2} [x_1^{(m+1)} + x_3^{(m)}]$$

$$x_3^{(m+1)} = \frac{1}{2} [1 + x_2^{(m+1)}]$$

$$x^{(2)} = \begin{pmatrix} \frac{5}{8} \\ \frac{5}{8} \\ \frac{13}{16} \end{pmatrix}, x^{(3)} = \begin{pmatrix} \frac{13}{16} \\ \frac{13}{16} \\ \frac{29}{32} \end{pmatrix}$$

Ansul's Alogon: $x = \begin{pmatrix} \frac{1}{2} \\ \frac{1}{2} \\ \frac{1}{2} \end{pmatrix}$

Θαυπάγμε τὴν διαίρεση $A = D - L - U$ ὅπου $D = \text{diag}(a_{11}, a_{22}, \dots, a_{nn})$

$$L = \begin{bmatrix} 0 & & & \\ -a_{21} & 0 & & \\ \vdots & \vdots & \ddots & \\ -a_{n1} - a_{n2} - \dots - a_{n,n-1} & & & 0 \end{bmatrix}, U = \begin{bmatrix} 0 & -a_{12} & \dots & -a_{1n} \\ & 0 & \dots & -a_{2n} \\ & & \ddots & \\ & & & -a_{n-1,n} \\ & & & & 0 \end{bmatrix}$$

Jacobi (αίτιος)

$$DX^{(m+1)} = (L+U)X^{(m)} + b$$

$$X^{(m+1)} = D^{-1}(L+U)X^{(m)} + D^{-1}b$$

Gauss-Seidel (αίτιος)

$$(D-L)X^{(m+1)} = UX^{(m)} + b \Leftrightarrow X^{(m+1)} = (D-L)^{-1}UX^{(m)} + b \cdot \frac{(D-L)^{-1}}{D}, m=0,1,2,\dots$$

Παρατηρούμε ὅτι οἱ μέθοδοι αυτές εἶναι εἰδικές τεχνικές μιας κατηγορίας μεθόδων. Θαυπάγμε τὸ διαχωρισμὸς $A = M - N$ τοῦ παρακάτω τῆς τῆς εἰδικῆς μεθόδου.

$$MX^{(m+1)} = NX^{(m)} + b \Leftrightarrow X^{(m+1)} = M^{-1}NX^{(m)} + M^{-1}b \Leftrightarrow X^{(m+1)} = GX^{(m)} + c, m=0,1,2,\dots$$

Gr: εἰδικὸς τεχνικός.

Jacobi

$$M_J = D, N_J = L+U, G_J = D^{-1}(L+U)$$

Gauss-Seidel

$$M_{GS} = D-L, N_{GS} = U, G_{GS} = (D-L)^{-1}U$$

$$Ax = b \Leftrightarrow x = Gx + c$$

$$e^{(m+1)} = (x^{(m+1)} - x) = G(x^{(m)} - x) = Ge^{(m)}, m=0,1,2,\dots$$

$$e^{(m)} = G^m e^{(0)}, e^{(0)} \in \mathbb{R}^n$$

Av θαυπάγμε για τὸ ὅτι $\|\cdot\|$ τότε: $\|e^{(m)}\| = \|G^m e^{(0)}\| \leq \|G^m\| \cdot \|e^{(0)}\|$
 $\lim_{m \rightarrow \infty} \|e^{(m)}\| \leq \lim_{m \rightarrow \infty} \|G^m\| \cdot \|e^{(0)}\| = 0 \forall e^{(0)} \in \mathbb{R}^n$
 $\Rightarrow \lim_{m \rightarrow \infty} \|G^m\| = 0$

Πρόβλημα: Έστω x είναι η ρίζα του συστήματος $Ax=b$.

Τότε οι παρακάτω προτάσεις είναι ισοδύναμες:

α) Η ακολουθία διανυσμάτων της ερώτ. μεθόδου του παραγέται από το διατεταγμένο $A=N^{-1}N$ συγκλίνει στη ρίζα x .

β) $\rho(G) < 1$, όπου $G=N^{-1}N$

γ) Υπάρχει φυσική νόρμα $\|\cdot\|$ τέτοια ώστε $\|G\| < 1$

δ) $\lim_{n \rightarrow \infty} G^n = 0$.

$$A = \begin{bmatrix} 2 & -1 & 0 \\ -1 & 2 & -1 \\ 0 & -1 & 2 \end{bmatrix}, \quad D = \begin{bmatrix} 2 & & \\ & 2 & \\ & & 2 \end{bmatrix}, \quad L = \begin{bmatrix} 0 & & \\ 1 & 0 & \\ 0 & 1 & 0 \end{bmatrix}, \quad U = \begin{bmatrix} 0 & 1 & 0 \\ & 0 & 1 \\ & & 0 \end{bmatrix}$$

$$G_T = D^{-1}(L+U) = \begin{bmatrix} 1/2 & & \\ & 1/2 & \\ & & 1/2 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 0 & 1 & 0 \\ 1 & 0 & 1 \\ 0 & 1 & 0 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 & 1/2 & 0 \\ 1/2 & 0 & 1/2 \\ 0 & 1/2 & 0 \end{bmatrix}$$

$\|G\|_1 = \|G\|_\infty = 1$ Δεν μπορούμε να αυτοπαραδώσει.

$$\det(G_T - \lambda I) = \begin{vmatrix} -\lambda & 1/2 & 0 \\ 1/2 & -\lambda & 1/2 \\ 0 & 1/2 & -\lambda \end{vmatrix} = -\lambda^3 + \frac{1}{4}\lambda + \frac{1}{4}\lambda = -\lambda^3 + \frac{1}{2}\lambda = -\lambda(\lambda^2 - \frac{1}{2}) = 0 \Leftrightarrow$$

$$\lambda_1 = 0, \lambda_2 = \frac{\sqrt{2}}{2}, \lambda_3 = -\frac{\sqrt{2}}{2} \Rightarrow \rho(G_T) = \frac{\sqrt{2}}{2}$$